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PASQUA

LEGHISTI INGENUI !

Sembra che in Italia da anni ormai più disonesto sei e più fai carriera !

Non è vero, perchè alla lunga paga solo l'onestà e la serietà; la prima impressione tuttavia avvalora proprio questo sospetto.

E se anche un domani verranno a galla tutte le ruberie, i furti, le appropriazioni indebite, i falsi in bilancio, le menzogne, ecc... non c'è comunque da preoccuparsi troppo... i soldi non tornano più indietro ai legittimi proprietari... e chi ha rubato (se non finisce il galera... praticamente mai!) non deve più restituire nulla... anzi probabilmente farà strada in qualche altro settore della vita pubblica.


Da anni mi sto dicendo che noi italiani (compreso il sottoscritto: nè più intelligente nè più furbo degli altri!) dobbiamo essere o terribilmente ingenui o addirittura "fessi".


Abbiamo battuto le mani a Mussolini quando da Piazzale Venezia arringava la folla osannante e chiedeva se volevano la guerra... e tutti all'unisono rispondere: "Sì. Vogliamo la guerra e un Impero oltremare"...   

Sappiamo tutti com'è finita !

La storia non riesce a insegnarci nulla: ci sono ancora (e non sono pochi) nostalgici del Duce.


Oggi sembra abbiano campo libero, fortuna e successo i più disonesti e incapaci:  più sei rozzo, ignorante, più sei senza un minimo di cultura (alcuni se ne fanno un vanto!), più arrogante ti presenti... e più troverai centinaia di migliaia di grulli (nel Nord Italia: 10 milioni di adoratori del dio Po e dei riti celtici) ti seguiranno... sarai il loro leader, il loro mito, il loro dio.


A volte ho sospettato che non ci fossero leghisti intelligenti; probabilmente ce ne saranno anche nella Lega... ma mi rimane sempre il dubbio atroce (e vorrei che qualcuno mi aiutasse a scioglierlo) che se hanno seguito e creduto a un personaggio come Bossi, che ha ingannato perfino sua moglie... come può essere che quanti gli credono siano persone dotate di capacità critica e di intelligenza normale ?

Questi gli slogan dei più intellettuali del gruppo: "Bossi tu sei tutti noi", "Bossi sei un mito", "Bossi sei tu la Lega"... tutti gli altri leghisti, poveri padani, non sono nessuno; un ammasso di teste cornute! 

L'identikit del caprone di turno, del Masaniello di casa nostra, del politico ruspante... varia di volta in volta, ma la storia e la parabola sono sempre le medesime: prima il Duce, poi Craxi e il suo degno allievo Berlusconi e ora di Bossi e la sua famiglia.

Uno così: che mostra il dito medio, che manda a fanc..., che rutta in pubblico, che si presenta in canottiera alla TV, che butta nel cesso la bandiera, che stampa moneta padana, erige un fantoccio di parlamento padano, celebra matrimoni celtici, benedice con l'acqua del Po, innalza per la venerazione l'ampolla sacra al dio Odino, mette nel celodurismo (di settantenne ammalato) la forza della Lega, che manda in Regione un figlio incapace, ecc... 

uno così è stato votato da milioni di lombardi e veneti (che sembrano "normali"); 

uno così è arrivato a sedersi in Parlamento (per inciso: i Parlamentari della Camera lavorano in media due ore al giorno e al Senato anche meno).

Possiamo immaginare che sorta di cultura abbia portato in Parlamento, uno così, con la compagnia di amici da osteria, pari a lui, in maggioranza servi inetti e buffoni;

uno così è diventato Ministro; 

uno così (e altri come lui) ha governato il nostro Paese per un ventennio; 

uno così è arrivato ad arricchirsi ingannando perfino i suoi sostenitori.

Gente come Bossi, Calderoli, Castelli, Maroni, Cota, Rosy Mauro, Salvini, Borghezio, ecc... alcuni parassiti, altri ladri e quasi tutti arrivisti insaziabili... sono arrivati a fare i Ministri e a decidere le sorti dell'Italia.

Questa gente, probabilmente neppure all'altezza di fare gli operai o gli impiegati di "mezza tacca", si sono trovati ricchi e padroni di dire e fare tutte le porcate, a cui per anni abbiamo involontariamente assistito.

Se fosse stato un brutto sogno, potremmo cavarcela con il risveglio. Purtroppo la realtà ci porta a constatare i fatti e le nefandezze di certi personaggi "politici": la loro disonestà, la loro voracità e incapacità (meglio sarebbe dire "stupidità") ci ha portati al disastro economico.

Chi sta pagando le loro malefatte siamo noi, sono i poveri, la gente comune... perchè tanto loro se la cavano comunque; e ci sono ancora degli sciocchi che li vogliono al loro posto, nonostante tutto !

Si può essere più ingenui e stupidi di così?


Hanno portato avanti la "secessione" della padania dall'Italia prima, poi il "federalismo" e infine la "devolussion" e quando non sono più riusciti a trovare altri obiettivi come specchietti per allodole e per allocchi ingenui e creduloni... si sono messi a spartirsi le sedie e i milioni di euro...  (in realtà questo avevano cominciato a farlo fin da subito, perchè sono onnivori e voraci !)

Il punto è proprio questo:

che ci siano dei banditi, disonesti, furbastri e incapaci che tentano la strada della politica per fare soldi... fa parte dell'animo umano egoista e approfittatore... ma che ci siano milioni di persone che li votino, battano le mani, li acclamino come salvatori... questo è un mistero che solo Dio riuscirà forse a capire.

Gli Amministratori pubblici (penso che qualcuno si salvi e sia onesto) ci stanno derubando (è diventato l'attività più diffusa nell'ambito sociale) e noi siamo anche contenti: derubati, ingannati e contenti !

Ma che razza di gente siamo noi Italiani?

Un tempo di diceva che eravamo un popolo di navigatori, di poeti, di geni, di santi.... dobbiamo essere caduti molto in basso se oggi dovremmo dire che siamo un popolo di pecoroni, "smemorati", dalla memoria corta, che approvano e applaudono pagliacci, disonesti, politicanti parassiti e ridicoli, furbastri, doppiogiochisti e ladri.


Ora che è venuto a galla il marciume anche della Lega e dei suoi capi, i colpevoli, come al solito, sono i Magistrati, hanno ordito un complotto per screditare la Lega (non servono complotti... si arrangiano da soli!), Roma è sempre ladrona e poi non c'è abbastanza "democrazia" in Italia, perchè non si può rubare come si vorrebbe: c'è sempre qualcuno che te lo impedisce... magari in ritardo !


Ciò che meraviglia non sono Bossi e famiglia che fanno i furbi e i disonesti (loro fanno ciò che hanno sempre fatto), ma sono i milioni di persone che continuano ad appoggiarli, a votarli e chiedere che non se ne vadano, che continuino a rubare, perchè loro sono tutti noi, sono il nostro ideale, il nostro futuro, sono la nostra "salvezza"! 
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