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05.05.13

 FUTURO PROSSIMO

Enrico Letta, Presidente del Consiglio, non è un cattivo politico; certamente migliore di tanti altri che l’hanno preceduto su quella poltrona.

L’impressione tuttavia è che non possiamo aspettarci un granchè di buono e di significativo in un prossimo futuro.


Se crediamo che Enrico Letta possa dare le risposte alle nostre attese di grandi riforme, mettiamocela via.

Non perché non le conosca o non sia in grado di volerle… 
Non potrà cambiare concretamente nulla, perché il suo partito (PD) ha fatto alleanza con il PDL di Berlusconi e non sarà mai che possa nascere qualcosa di buono da gente che insieme hanno combinato solo guai per noi.
In Europa, solo noi italiani con i greci e spagnoli stiamo poco bene, anzi siamo in pre-agonia; tutti gli altri Stati europei, gli Stati americani e asiatici godono tutti un PIL positivo.


Sono stati i nostri Governanti (in particolare Craxi e Berlusconi) che ci hanno portato in 30 anni sul baratro.

Oggi il nuovo Governo composto da questi stessi personaggi (che comandano da dietro le quinte) saranno diversi ?

Le cose cambieranno in meglio ?

Si sono convertiti ?

Hanno cambiato mentalità?

Ora hanno capito che la gente fa sul serio e rischiano la rabbia delle piazze e i forconi?

Basta pensare che:

una parlamentare qualsiasi (Finocchiaro) che non ha motivo di temere nulla per le sue coraggiose scelte politiche e sociali (perché non ha fatto proprio nulla) ma che, in questi tempi di crisi, si fa accompagnare all’Ikea da tre poliziotti di scorta… una donna del genere vi sembra che abbia capito, cambiato sistema e mentalità?

E gli altri suoi colleghi sono anche peggio di lei.


Che cosa possiamo aspettarci ?

Alcuni esempi, a proposito delle riforme che riteniamo più urgenti e determinanti per la vita sociale italiana:

- La riforma della legge elettorale ?

I nostri Parlamentari saranno in grado, dopo averla discussa per mesi, di partorire un aborto peggiore del “porcellum” già in vigore…. e non perché non sappiano come sarebbe opportuno far votare gli italiani, ma semplicemente perché i nostri politici-burocrati:

1° devono complicare anche ciò che è semplice;

2° perché non vogliono veramente migliorare l’attuale legge elettorale; ma semplicemente dare l’impressione di cambiarla; in modo per esempio che Grillo e altri partiti analoghi non abbiano mai da vincere;
3° perché i segretari (padrini del partito) vogliono loro decidere chi far entrare in Parlamento, non chi se lo merita o chi è capace; ma solo persone fidate, sempre pronti a chinare il capo e le brache (gonne) davanti al Capo.

Scommetto che riusciranno a peggiorare l’attuale legge elettorale.

- La legge sull’evasione fiscale.

Come potranno i nostri amati politici rivederla e perseguire gli evasori fiscali, dal momento che i grandi evasori (si parla di 60, fino a 140 miliardi di euro all’anno evasi al Fisco) se i grandi evasori sono tutti dentro in Parlamento ?
Come possiamo aspettarci che i Parlamentari o coloro che manovrano i politici abbiano da “suicidarsi” imponendosi loro stessi le tasse che da sempre hanno evaso ?
Solo un Parlamento composto di “Grillini”, gente non ancora contaminata dal potere e dal denaro, potrebbe decidere una legge seria e senza compromessi.

- La riduzione del numero dei Parlamentari?
Tutti la vogliono, a parole, perfino i politici stessi, ma non sarà mai che approvino una legge che toglie la sedia sotto il loro sedere. Dove vanno poi ?  Che cosa vanno a fare fuori dalla politica, se non sanno fare altro ?

E’ pensabile che senza una rivoluzione violenta, essi decidano di andare a casa spontaneamente ?

A meno che non siano costretti, non se ne andranno mai !
Nella migliore delle ipotesi potrebbero varare una legge che cominci ad andare in vigore nel 2050 in modo che i parlamentari, lentamente, passino da oltre 1005, quanti sono ora,  a 998, poi nelle votazioni successive a 996, poi dopo altre votazioni a 993… 991 e così via fino alla fine del mondo… A meno che nel frattempo una nuova legge non riporti i Parlamentari al numero storico di 1005 e anche più.
- Taglio drastico del finanziamento pubblico ai Partiti.
Quando mai lo decideranno? Se non hanno ottemperato neppure a un referendum popolare che l’aveva abrogato  all’unanimità; è stato introdotto cambiando la motivazione in: “Rimborsi elettorali”. Bravi ! 
Ci hanno fatto fessi ! 
E sono tutti contenti !
Perfino  “i 10 saggi” di Napolitano hanno sentenziato che i partiti non possono far senza il finanziamento pubblico e sottinteso “abbondante”… pena la fine dei partiti o il rischio che la politica la farebbero solo coloro che hanno possibilità economiche.
Perché ora in Italia chi è che “fa politica”  se non le grandi famiglie, le banche, le grandi industrie, i mass media, i personaggi con un patrimonio alle spalle ?
Fatta eccezione per i grillini; nessun povero ha mai fatto politica o è entrato in Parlamento !
Ora i “grillini” stanno dimostrando che si può fare politica a costo quasi zero.

Se il Governo decidesse che i partiti non devono più ricevere finanziamenti con denaro pubblico: 

1° il Parlamento non farebbe passare la legge,

2° crollerebbe il sistema politico dei “partiti”; 

3° rimarrebbe a far politica chi è in grado di farlo gratis… e fosse in grado di mantenersi con il suo lavoro.


Non sarebbe poi un gran male !

- Le intercettazioni telefoniche.
Oggi le decide il Giudice per l’indagine su persone sospettate.

Qual è la nuova proposta di questa gente in malafede: Il Giudice può decidere le intercettazioni telefoniche di un sospetto, ma prima bisogna avere le prove che sia un “delinquente”… 
Bravi !  Intelligenti !

Proprio a questo servono le intercettazioni: a trovare le prove che una persona sta complottando o comportandosi male.

Non si riuscirà mai ad avere le prove se non si può mettere sotto controllo il telefono del sospettato e quello di alcuni suoi amici stretti: per questo la mafia ha sempre vinto e i corrotti sono al Governo!
E’ che tutti i politici hanno tante porcherie e letame di cui vergognarsi, da nascondere (perfino il Capo dello Stato Napolitano è stato sorpreso a fare telefonate perseguibili penalmente con Mancino, ex Ministro dell’Interno, e ha voluto che le registrazioni venissero distrutte per non venire gravemente compromesso…). 

Perfino Napolitano… immaginarsi gli altri !
Senza intercettazioni la Giustizia è frenata; come senza i pentiti non si riesce a risalire ai mandanti delle stragi di mafia.

Qualcuno nei precedenti Governi e ora anche in quest’ultimo, ha fatto l’impossibile: 
- per impedire le intercettazioni telefoniche, 
- screditare i pentiti di mafia,

- togliere il carcere di massima sicurezza ai mafiosi, il 41 bis, 
per dare al sistema un segno di disponibilità e di indulgenza.

Le riforme che il nuovo Governo tra PD e PDL saranno a beneficio di questi due partiti e di chi li gestisce: 
- faranno ripartire il Ponte di Messina, la TAV per l’alta velocità, - si darà il via a grandi e inutili opere,

- si cercherà la salvezza di industrie “personali” con denaro pubblico: Ilva, Alitalia, INPS, Tirrenia, Telecom, Enel, acquisto dei 99 F15, ecc… 
in queste mega-fondi mangiasoldi tutti hanno da guadagnarci, fuorché noi poveri italiani…


Il nuovo Governo si guarderà bene da dare una spinta:

- all’agricoltura locale, 
- all’allevamento del bestiame, 
- all’artigianato, 
- alla piccola industria
- al turismo, 
- alla scuola e alla ricerca,

- al ricupero e riassetto del territorio, ecc… troppo facile !


Ogni piccola o grade riforma del nuovo Governo dovrà avere il beneplacito non tanto del Parlamento, ma di Berlusconi, il quale non ha mai fatto nulla di buono per il bene degli altri… 

Non so se ultimamente ha visto anche lui la Madonna e si sia convertito al bene del prossimo, alla carità, al perdono, alla disponibilità verso i più bisognosi (a meno che non siano escort-mignotte)… 
potrebbe essere diventato “matto”, come S.Francesco d’Assisi, che ha distribuito ai poveri i suoi averi;

anche il nuovo S.Francesco di Arcore potrebbe cominciare a distribuire i suoi averi ai poveri, le sue aziende agli operai, le TV e i giornali ai suoi dipendenti, la squadra di calcio ai tifosi, ecc… 


Certamente “Dio è grande”… (come dicono anche i fratelli musulmani)… ma non credo sia “così grande” e possa arrivare a questo punto: a compiere questi miracoli  !

E’ Berlusconi il tappo che da 20 anni blocca ogni tipo di riforma vera e seria dell’economia italiana: 
- sia perché non se ne intende e al di là del 20 centimetri del naso non vede, 
- sia perché lui è interessato di se stesso e dei suoi affari; tutto il resto non lo tocca. Tutto deve tonare a suo vantaggio e guadagno, che  mai collima con il vantaggio degli italiani, anche se molti italiani ancora gli credono e gli battono le mani.


Quindi non aspettiamoci nulla di buono:

- non da Napolitano, che in 60 anni di vita politica si è barcamenato a seconda di come tirava il vento, mettendosi sempre a favore, sulla scia opportuna per interesse personale;
- non da Enrico Letta, che se anche ha buona volontà, il matrimonio con Il PDL non gli permetterà di varare alcuna legge decente, tanto più se riguarda Giustizia o Fisco o Finanza;  Berlusconi approva tutto, taglia anche le tasse a tutti, promette il Paradiso… pur di non finire in galera e di poter incrementare il suo patrimonio;
- non dal Governo fatto anche di alcune brave persone che vogliono il meglio per noi, almeno a parole; solamente che non saranno d’accordo su nulla… e i compromessi non porteranno nulla di buono;
- non dal Parlamento dove oltre 1000 persone sono là per “parlare” e non per concludere. Se in 20 anni con Berlusconi hanno combinato solo guai portandoci al disastro; è pensabile che ci riescano in questi due o tre mesi prossimi ?…

Dopo le votazioni del 20 Febbraio sia il PD (che ha fatto il possibile per perdere… e quasi ci riusciva) che il Movimento 5 stelle avevano in mano la possibilità di cambiare veramente le cose se si fossero alleati: avevano le idee chiare, la serietà e l’autorevolezza per farlo, i numeri, i programmi forti, personaggi autorevoli, ecc… se avessero avuto un minimo di umiltà per fare un passo indietro, riconoscere che rimanendo rigidi sulle proprie posizioni si arrivava allo stallo: oggi non saremmo a questo punto


Le proposte sulle riforme più urgenti (PD e 5 stelle)erano analoghe… ma i due schieramenti hanno manifestato una arroganza, una stupidità, una intransigenza, una miopia… vergognose, danneggiandoci tutti, facendo godere fino all’orgasmo Berlusconi. 

Ora a dettare legge in Parlamento e al Governo sarà ancora lui, che farà passare le leggi che lui stesso permetterà perché devono essere a suo beneficio immediato.
Aspettarsi “salvezza” da questa gente qui: incapace, parolaia, inconcludente, orgogliosa, egoista, vuota, arrivista, immorale, 
è da illusi e incoscienti… appunto come siamo noi !
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