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CONSIDERAZIONI DI BUON SENSO

Finalmente la Costa Concordia è arrivata in porto a Genova per la demolizione.


Non se ne poteva proprio più!

Sono due anni che a pranzo e a cena ci propinano la zuppa della Costa Concordia in tutte le salse.


Sarà per distogliere la nostra attenzione dai nostri veri problemi, oppure perchè non abbiamo da parlare di povertà, di lavoro, di Governo, del MOSE, di inflazione…


Tutti a esultare perché erano riusciti prima a metterla in sesto, poi a imbragarla, poi ancora a farla ruotare e a farla galleggiare; ora, dopo averla rimorchiata l’hanno trascinata verso la destinazione finale: la “rottamazione… 

Perfino Renzi, Primo Ministro, si è sentito in dovere di essere presente (lui c’è sempre… come Dio… dove c’è bisogno….) per sottolineare celebrare il “grande evento”, e l’immane impresa italiana.

Ma quale  “grande evento” ? Quale impresa?

Noi italiani siamo diventati famosi, non solo perché non riusciamo a darci quelle riforme che altri Paesi sono riusciti a fare e stanno uscendo dalla crisi (Spagna, Grecia, Portogallo, Irlanda…);

ma da un paio di anni siamo pure famosi per il disastro della Costa Concordia, immagine e simbolo della nostra Italia, comandata da capitani del Governo (nuovi Schettino) inetti e occupati a far altro che a salvare quanti sono affidati alle loro mani.

C’è stato un disastro: 32 morti, centinaia di feriti, famiglie distrutte, persa una nave del valore di centinaia di milioni di euro, danni alla fauna e al turismo, una rottamazione che durerà almeno 2 anni, un comandante meschino e mentecatto  “Schettino”, diventato simbolo di: stupidità, incapacità, idiozia, menefreghismo, incompetenza, egoismo, ignoranza, irresponsabilità… e noi, per mesi, abbiamo messo al centro della nostra attenzione nazionale questa stramaledetta nave, simbolo di un’Italia che ha perso il lume della ragione e che va a fondo per l’insipienza sia dei comandanti che abbiamo al Governo e in Parlamento a Roma, sia per la ciurma e i passeggeri (che siamo noi), quasi contenti che siamo riusciti a dimostrare al mondo: quanto siamo bravi a portare a demolire una nave…

Ma abbiamo perso il lume del buon senso !


Ma di che cosa ci possiamo vantare?

Che cosa va dicendo Renzi a Genova: “Che dobbiamo essere orgogliosi e fieri”? 


Ma di che cosa?

La Costa Concordia è stata una vergogna per noi Italiani e dovremmo tacere… nasconderci; non parlarne affatto; è immagine della nostra inettitudine manageriale, umana, civica, politica…

Ora mi auguro che nei prossimi giorni non ci propinino la varie fasi della demolizione.


Per dire… il buon senso:

c’è stata gente che ha affittato le terrazze di alcuni palazzi di Genova, con vista sul porto, per essere spettatori in diretta dell’arrivo della nave.


Questo siamo diventati noi Italiani: 

non riusciamo neppure più a distinguere il nostro bene dal nostro male: prima gli applausi a Berlusconi e ai compagni di merendine (tutti ancora lì) e ora i battimani a Renzi che terminerà la demolizione dell’Italia.


Senza vergogna, senza criterio, senza onore! 


E tanto per non farci mancare nulla, nel segno del “buon senso”:
occorreva che la signora Meriam, (la cristiana sudanese perseguitata nel suo Paese perché cristiana e decisa a non rinnegare la sua fede), venisse presa in consegna da un Ministro del nostro Governo e portata in Italia con un volo speciale ?

Mi sta bene che il Papa la voglia salutare, mi sta bene che cerchi salvezza in Italia o in America…
è una donna che ha manifestato un notevole coraggio per non tradire la propria fede…

ma sono stati 103 mila i cristiani in Africa, in Iraq, in Kurdistan e in altre parti del mondo che hanno subito il martirio per non tradire la loro fede… e nessuno si è mosso per loro… ancor meno il Governo Italiano.

Non poteva venire in Italia, per esempio,  con un aereo di linea normale?


Era proprio necessario che un Ministro la andasse a prendere in Sudan e l’accompagnasse fino a Ciampino?


Era necessario che il primo Ministro Renzi (sempre presente ovunque specie quando non serve) andasse a Ciampino a fare il discorso di accoglienza e a vantare la nostra “grande umanità”.. con tutte le bombe che esportiamo in Africa ? 


Non potevamo essere più coerenti, semplici, poveri… anche nei segni dell’accoglienza ?


Dobbiamo dimostrare che noi siamo più buoni degli altri  e che al Governo sta a cuore anche una sola creatura di Dio su sette miliardi ?


Di che cosa possiamo vantarci noi Italiani se una signora sudanese ha avuto coraggio?


Lei sì è stata coraggiosa e fedele; certamente non voleva tutto questo dispiegamento di attenzioni  e apparenza mediatica… noi invece abbiamo approfittato dell’opportunità per farci belli !


Cambio argomento.

Ho già scritto in altra occasione (“SPAGNA”) su un aspetto che mi ha meravigliato e non poco facendo il turista a Barcellona e a Madrid: la totale sicurezza che si poteva godere camminando per le vie delle due grandi città spagnole,; sicurezza dovuta alla presenza costante e visiva di polizia e di vigili.


La Spagna sta uscendo dalla crisi economica perché sta facendo alcune grandi riforme sociali e politiche (noi non riusciamo a farle e ci stiamo inguaiando sempre di più grazie al sodalizio Renzi-Berlusconi); cinque anni fa era messa molto peggio dell’Italia, oggi sta già molto meglio e la presenza delle Forze dell’Ordine ne sono un segno.

In Italia non ci sono le risorse economiche neppure per pagare la benzina alle pattuglie dei Carabinieri, non siamo in grado di procurare la carta igienica nei servizi delle nostre scuole e neppure la carta o il toner per le fotocopie… in Spagna ti imbatti in poliziotti ad ogni angolo, davanti alle chiese, nelle metropolitane, ai giardini pubblici, ai musei, nelle piazze, per le strade, sia di giorno che di notte…

Prova, per esempio, a fare un giro per Padova (non parliamo poi delle grandi città… dove le cose stanno anche peggio), di giorno e di sera, nei giorni feriali o alla domenica, in centro o in periferia… puoi camminare per tutto il giorno e non trovare neppure un Vigile Urbano, un Carabiniere, un Poliziotto… non ne incontri uno…

Per forza la città è in mano ai vagabondi, ai ragazzi maleducati degli spritz, ai gruppi di sbandati e immigrati e ti fai riguardo a fare quattro passi alla sera.

Eppure a Padova, al di là delle Caserme, ci saranno almeno 2 o trecento vigili Urbani (ho cercato nel Sito della Polizia locale Urbana… ma non trovi mai quello che cerchi…): dove sono ?

Trovateli, se ci riuscite ?


Dove sono ?

Il Sindaco è interessato di mettere i crocefissi per l locali pubblici… a me prete interessa molto di più incontrare qualche Vigile o Poliziotto per le vie di Padova e per le strade… e non le macchinette laser per il controllo della velocità: sono diventate “un terrorismo stradale”.

Dove sono i Vigili e i poliziotti che un tempo si vedevano qua o là ?

Non credo siano tutti in Ufficio a fare compagnia al Sindaco e agli Assessori ?

Certamente si muovono quando vengono chiamati per qualche intervento.

Ma questo non è sufficiente per la sicurezza dei cittadini “onesti”.

Sempre a proposito di Buon senso.


Sono frequenti i casi in cui vengono chiamati i Vigili del Fuoco per salvare un gattino sopra un tetto o su un ramo di un albero da cui non riesce a scendere, o incastratosi tra due muri o in un cunicolo… e solitamente i Vigili con tutto il loro armentario, con tanto di camion, pompe, uomini e personale, intervengono e solitamente il povero gattino o il cane malcapitato vengono tratti in salvo.


Succede invece che venga segnalato più volte ai tecnici del Comune o Vigili Urbani o ai Vigili del Fuoco la pericolosità di un albero o troppo inclinato, o con il fusto già evidentemente marcio e in procinto di abbattersi sulla strada, o un grosso ramo penzoloni, ecc…  nessuno interviene…

e poi succede che un colpo d’aria o un acquazzone faccia venire giù il ramo o la pianta e guarda caso finisce sopra una casa, su un’auto di passaggio, ammazzando la donna al volante…

 
Ecco:  da una parte una sollecitudine esagerata per un animale e dall’altra una negligenza colpevole per evitare una tragedia.

Il buon senso dove è andato a finire ?


A me sta bene che qualcuno salvi il gattino incastrato; tuttavia qualcuno deve darmi  sicurezza in casa e fuori casa.


Le tasse le paghiamo anche per questo; e al di là delle tasse è un dovere preciso di chi ha il compito di farlo (Pubblici Ufficiali) di intervenire con sollecitudine per dare sicurezza al cittadino.


Non sono prevenuto contro gli animali, anzi sono per il rispetto della natura, tutta, nella sua complessità: per me è importante anche un cespuglio e una pianta di rovi… 
perché anche le spine hanno la loro funzione nella natura.


Sono contro ogni tipo di caccia; per il rispetto della natura e di tutti gli animali.


Sono per la sua pulizia dell’ambiente; non sopporto più che qualcuno butti ancora nei fossati il sacchetto delle immondizie: questo potevano farlo due o tre mila anni fa i “cavernicoli”… oggi non è più lecito.


Sono a favore del rispetto della fauna marina e dei grandi cetacei, come di altri animali acquatici a rischio estinzione.

Sono per il rispetto anche verso i cani e i gatti: creature di Dio… 

Il vero rispetto tuttavia e il buon senso ci porterebbe a trattarli secondo la loro natura… non sono persone, non sono bambini… per quanto ci siamo affezionati… e per quanto possono essere affettuosi (molto più delle persone vere). 
A volte, certe attenzioni eccessive verso cani e gatti stonano e non convengono neppure all’animale… 
Solitamente certe attenzioni e coccole che usiamo (lo dico ad alcuni mariti) verso il cagnolino, non vengono riservate neppure alle persone di casa…

Gesù era una persona unica ed eccezionale, oggi diremmo “un grande”, ma un “grande” anche dal punto di vista umano… eppure era un Uomo con i piedi per terra, di grande buon senso, ha parlato di uccelli del cielo e pesci del mare… ma non si era sistemato una voliera vicino casa, né un acquario per la gioia della vista.
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