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22.11.15

IL MONDO ROVESCIATO


Ricordo un racconto di Dino Buzzati, un grande scrittore italiano poco noto, ma i suoi libri e i racconti sono sempre originali e interessantissimi.

Uno di questi racconti, di cui non ricordo più il titolo, descriveva una società in cui chi comandava andava vestito come un pezzente, abitava in un tugurio, mentre chi faceva lavori umili: un domestico, lo spazzino, l’operaio, l’immigrato, ecc... andava vestito come un principe, abitava in una casa di sogno e poteva mangiare a sazietà.

Nell’esercito, sempre per il medesimo principio i soldati portavano divise impeccabili fatte su misura, decorate con nastri e lustrini sulle spalle, medaglie al merito sul petto, croci di guerra, ecc... e mano a mano che si saliva di grado e nel comando... il caporale perdeva le medaglie, il sergente non portava croci al merito, i capitani non mostravano le stellette sulla giubba, i colonelli nessuna medaglia, né lustrino di merito per campagne militari... i generali poi erano vestiti come netturbini e a mala pena ci si poteva capire che erano militari.

I generali avevano il comando, ma non di meno andavano sistematicamente a pulire le latrine, i colonelli lavavano i piatti di tutta la truppa, i capitani facevano i cuochi, i sergenti servivano alle mense e i caporali erano obbligati a rifare le brande di tutte le loro compagnie.


Con lo stesso criterio Buzzati descriveva ogni altra categoria, corporazione e casta sociale: un mondo alla rovescia.

Gesù, molto prima di Buzzati aveva detto:
”Chi comanda sarà vostro servo!”

Cioè: chi ha potere di comandare, ha il ruolo del comando (Presidente, Ministro, Papa, Generale, Insegnante, Capo reparto, Primario ospedaliero, Responsabile del personale, ecc...) deve mettersi all’ultimo posto, indossare il grembiule e servire...


Su questo nuovo e antico criterio vorrei suggerire a Renzi, a Salvini, a Grillo, a Putin, ad Angela Merkel, ai Presidenti delle grandi Banche, ai Responsabili delle Holding mondiali, ecc... a chi comanda insomma:

- dare a tutti 5.000 euro al mese; ci faranno certamente contenti e nessuno avrebbe nulla da contestare.
- i minori di 18 anni, è come se ne avessero 20 anni possono prendere la patente, andare in sale porno, comprare armi, drogarsi e bere...

- la camicia va portata sopra la giacca e le mutande sopra i pantaloni (le idee buone americane alla Woody Allen vanno copiate a occhi chiusi)
- la droga, l’alcool e il fumo in giuste dosi fanno bene, danno sprint... e pertanto vanno messi a disposizione gratuitamente;

- mettere a disposizione dei ragazzi – dalla scuola materna alle superiori – i cellulari prima di entrare in classe; non è giusto e sarebbe una discriminazione, se qualcuno potesse usarlo e altri no!
- trasferire la Madonna di Medjugorje sul monte Berico a Vicenza in modo da rilanciare il turismo religioso anche in Veneto e tenere “i nostri soldi” in Padania;

- trasferire Taranto e le industrie ILVA sulle Dolomiti: là l’aria è buona, l’inquinamento si nota meno e l’impatto ambientale può essere camuffato da strutture a forma di rocce e abeti;
- tornare alla Lira di carta... che ste monetine di metallo ci sfondano le tasche dei pantaloni;

- reintroduzione di una classe sociale: “i servitori della gleba”. Non è che non ci sia, esiste, ma non è riconosciuta; pertanto devono avere un riconoscimento ufficiale e poi comunque: non devono godere di alcun diritto, non devono lamentarsi, sarebbero degli ingrati, possono e devono lavorare... D
eve essere chiaro che tanti poveracci devono pagare per tutti, senza avere mai i diritti riconosciuti;

- Abolizione della Guardia di Finanza.... se hanno abolito il falso in bilancio e hanno legalizzato il furto e la delinquenza.. cosa serve un Corpo militare del genere. Anzi sarà bene eliminare anche i Carabinieri... c’è un sacco di gente che non li può proprio vedere... e quando li vedono svicolano da qualche altra parte...

- Annullare tutti i processi in corso e tutti quelli in attesa di una sentenza (oltre 9 milioni) perché se ne accumulano sempre di nuovi... ultimamente con Roma “Capitale della mafia”; 
- Aprire le porte delle carceri... tutta quella gente ci costa un occhio della testa ogni giorno (oltre 500 euro al giorno); se li liberiamo diventiamo tutti più ricchi... nel caso staremo un pochino più attenti... al portafoglio.
- basta perseguire e punire: ladri, delinquenti, mafiosi, corrotti, immorali, pedofili, violentatori, politici incapaci e venduti, ecc... Basta!

Non serve quasi niente!

Almeno non ci creiamo vane speranze di giustizia e risparmiamo tempo ed energie per altro...  

- pensare a severe pene corporali per i comunisti (cioè tutti quelli che non sono berlusconiani) perché sono vissuti dentro una illusione e probabilmente con qualche legnata o la visione di alcuni programmi TV, già esistenti, potrebbero rinsavire (anche se la tortura è vietata dalla Convenzione di Ginevra)
- Sui mezzi pubblici carrozze e sedili separati tra padani puro sangue e oriundi... i neri poi devono andare a piedi... e spingere il tram...
- Gli immigrati? E che problema sono?

Allora, se non si vuole cambiare il rapporto di mercato e di collaborazione tra Paesi ricchi e poveri, tra Europa e Africa... si può andare a prendere tutti quelli che vogliono lasciare i loro Paesi in Africa, In Bangladesh, nella Sir-Lanka e paracadutarli un pochi qui e un pochi là su tutti i Paesi europei... a chi capita capita e poi se li tengono... correranno meno pericoli che venire a piedi o sui barconi...! Cosa ci vuole a pensarla !?

- Si potrebbe azzerare tutta la classe politica e lasciare che la gente si arrangi... tanto più danni di così non possiamo farci...

Queste sì sarebbero “riforme” vere... non come quelle che annuncia Renzi e appena promulgate le deve rivedere perché peggiorano la situazione già abbastanza compromessa... 


R  I  C  O  R  D  I  A  M  O

Domenica
22 Nov.  XXXIV  del Tempo Ordinario   B

ore 
8
S.Messa; 
Ada, Giovanni, Erminia


dalle ore 9,30 alle 13
in Centro Infanzia porte aperte 






(Open day)

ore 
10
S.Messa con catechesi

Lunedì 
23 
ore 8
S.Messa 




ore 21

Coordinamento parrocchiale

Martedì  
25
ore 8 
S.Messa

Giovedì  
26
ore 8 
S.Messa: 
Gianni Palludo




ore 9,30 -14
Congrega dei Sacerdoti (Bertipaglia)

Venerdì 
27
ore 8 
S.Messa

Sabato 

28 
ore 10-12
Radio Cooperativa (Fm 92.700)



   

l’approfondimento delle Letture della domenica



ore 15

Ascolto della Parola (film)





per ragazzi, genitori, animatori e catechisti



ore 16

Lettura animata per i Bambini in Centro CAT



ore 18
 S.Messa: 
Severino, Loretta, Noemi






Def. Fa. Tamburin, Ferrarese, Lubiana

Domenica
29 Nov.  1° di AVVENTO

Anno C

ore 
8
S.Messa; 


ore 
10
S.Messa: 
Natalino Ferrarese





Bruno, Giulio, Andreina, Rinaldo, 





Elena, Rina, Giuseppe, Antonio

AVVISI:
Domenica 13 dic. dopo la Messa delle ore 10 (quindi alle 11,15) avremmo piacere di incontrare i genitori e i ragazzi delle scuole medie.

Nei giovedì di Avvento alle  ore 21 in cappella si tine un incontro di preghiera: ascolto della Parola di Dio sul Natale e adorazione.
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