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GLI ANGELI IN MEZZO A NOI    7

Da ormai una decina di anni, nei mesi di giugno e luglio e nelle prime due settimane di settembre: praticamente dalla fine della scuola a inizio della medesima, in parrocchia teniamo prima il Centro Estivo e poi il Grest.


La partecipazione si aggira su una media di un centinaio di bambini e ragazzi ogni giorno, con un folto numero di animatori e qualche responsabile adulto.


Si inizia al mattino alle ore 8,30 e i ragazzi ritornano alle loro famiglie verso le ore 17; si provvede per le colazioni, le merende e il pranzo a mezzogiorno.


Il pranzo in particolare è il momento più critico: è organizzato con un servizio esterno (catering) per i bambini piccoli, mentre per i più grandi (medie e animatori) viene preparato da due cuochi con una cucina da campo all’aperto. 


I piccoli mangiano in una sala dei locali della parrocchia adibita a questo scopo; i più grandi si preparano di volta in volta la tavolata e le sedie fuori all’ombra. Di solito oltre a una pastasciutta, immancabile ogni giorno, per loro c’è dell’affettato, a volte un piatto di pesce fritto, altre volte formaggi, tonno in scatola, ecc... si cerca di variare il menù ogni giorno.


Il pranzo dei più grandi si svolge in questo modo: a mezzogiorno i due cuochi cominciano a far bollire due pentoloni d’acqua sulla cucina a gas e quando l’acqua bolle, vi buttano dentro una decina di chili di pasta per una quarantina di ragazzi.

I piccoli mangiano alle 12,30; i grandi all’una, perché prima devono servire i più piccoli.


Mentre avvengono tutte le operazioni della cottura della pasta e poi viene condita tutta insieme con sugo di pomodoro, oppure con ragù di carne e altre volte: con il burro o l’olio... mentre appunto avvengono tutte queste operazioni nello spazio della cucina esterna per opera di due cuochi adulti... i ragazzi, spesso, sono tutti, praticamente con i piatti già in mano attorno alla cucina, attorno ai pentoloni, addosso ai due cuochi...


Appena la pasta è condita ognuno ne riceve un bel piatto e se ne va a tavola a consumare il primo piatto.


Quanto ho scritto finora è necessario per comprendere il clima e la confusione che ci può essere in queste circostanze e per far capire come a volte anche nelle situazioni più banali e quotidiane ci possano essere dei pericoli che neppure immaginiamo.

Ogni giorno, i due cuochi mettono sui fornelli due pentoloni d’acqua per la pasta; ognuna di queste pentole contiene circa una trentina di litri d’acqua a cui vanno aggiunti altri 5 chili di pasta per pentola.


I cuochi (uomini adulti) una volta cotta la pasta, sollevano dal fuoco il pentolone con l’acqua bollente e scolano l’acqua nel lavello, poi versano la pasta in un contenitore dove viene aggiunto il condimento e il formaggio grana.


Scolata l’acqua i due pentoloni vengono appoggiati a terra, in attesa di essere lavati, appena servito il primo piatto ai ragazzi.


Un giorno, uno dei due cuochi, dopo aver scolato l’acqua e appoggiato a terra il pentolone, si appresta a riprenderlo in mano per lavarlo... e incredibilmente gli rimane in mano il manico... completamente staccato dalla pentola.


Qualche istante prima (come da anni) quel manico aveva retto il peso della pentola, dell’acqua, della pasta... un istante dopo, lo stesso manico non ha retto i pochi chili della pentola...

Se si fosse staccato quando veniva sollevato di peso dalla cucina per versare l’acqua nel lavello avrebbe provocato un grosso guaio... sia ai due cuochi, sia a qualche ragazzo che era là in attesa con il piatto in mano.


Quando il cuoco interessato e ancora scioccato mi ha raccontato il fatto, impensabile e assurdo, incredibile se non fosse successo davanti ai loro occhi, ho pensato subito che un Angelo avesse tenuto saldo il manico della pentola per tutto il tempo necessario per evitare il peggio... 

Non vedo altra spiegazione!

Gli Angeli sono in mezzo a noi!

      R I C O R D I A M O

Domenica
28 Feb.  
III  QUARESIMA

Anno C

ore 
8
S.Messa: 
Def. fam. Crivellaro e Schiavon
ore 
10
S.Messa animata dai ragazzi






Iolanda Pantano Garon





:
Natalino Ferrarese

ore 
11,30

40° Anniversario di Pietro Ceccato







e Olga Battisti
Lunedì 
29 
 ore 8
S.Messa




ore 21
Incontro Vicariale di A.C. in sala d. Milani

Martedì   01 Marzo 
ore 8
S.Messa




ore 17
 Incontro con i ragazzi della Cresima




ore 21
in Comune: “Famiglia al centro”

Mercoledì
02
ore 8
S.Messa




ore 21 CORSO SACRAMENTI

Giovedì 
03
ore 8
S.Messa




ore 19

Momento di preghiera in cappella

Venerdì 
04
ore 8
S.Messa
Sabato 

05 
ore 10-12
Radio Cooperativa (Fm 92.700)



   
l’approfondimento delle Letture della domenica



ore 15  

ASCOLTO DELLA PAROLA





ragazzi, genitori, animatori, catechisti





(sala don Milani)



ore 18

 S.Messa: Maria, Luigi e Michele





Def. fam. Ferrarese, Lubiana, Tamburin

Domenica
06 Marzo.  
IV  QUARESIMA

Anno C


banchetto ADMO  - una colomba per la vita

ore 
8
S.Messa: Def. fam. Brancalion e Varotto





Gilberto e def. fam. Chiarentin e Lion

ore 
10
S.Messa:



Battesimo di MENEGAZZO MATILDE

ore 15,30
Incontro Terza Età

4

