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      1° AVVENTO

NATALE CON GESU’
 



Nel paesello di non so dove, fervono i preparativi per festeggiare il Santo Natale. 

Nella cappella della vecchia chiesa un gruppo di bimbi prova i canti per la Chiara Stella e per le liturgie di Natale: Astro del Ciel, Tu scendi dalle stelle... Dio s’è fatto come noi... Venite fedeli, ecc... - Tommaso non cantare troppo forte, non storpiare la musica, ascolta come cantano gli altri  -  dice la maestra del coretto rivolta al ragazzo che gli stava proprio davanti, buono come un pezzo di pane, ma uno strazio per come storpiava la musica delicata propria del Natale.

- Ma io  -  rispose Tommaso -   io non storpio i canti... la mia voce è sempre stata così da quando sono nato! 


La maestra comunque mise vicino a Tommaso una bambina che cantava come un angelo e dalla voce sicura e un poco sembrò che anche Tommaso fosse quasi intonato.


Il Natale era a pochi giorni e tutto doveva essere pronto... quel gruppetto doveva andare a cantare non solo per le case alla sera, augurando il “Buon Natale alle famiglie sparse per le contrade del paese e che in quel canto avrebbero avuto il primo vero annuncio del Natale e forse anche l’unico che poteva richiamare i sentimenti assopiti dello spirito natalizio... ma si stavano pure preparando per andare a cantare al Centro Infanzia, per far festa con tutti i bambini e il personale... alla fine tutto si sarebbe concluso con una cioccolata calda e giochi nel grande salone.


Intanto nella piccola piazza un gruppo di uomini alzava un magnifico abete fatto arrivare appositamente dall’Altopiano; altri provavano le luminarie da sistemare qua e là, altri ancora tiravano fuori e sbrogliano con fatica i vecchi addobbi per creare l’atmosfera natalizia in chiesa e nei locali del patronato. 


Il vecchio parroco, don Chino, i giovani animatori, il gruppo dei volontari, le donne sempre presenti in queste circostanze e altri ancora... avevano un bel darsi da fare per creare un poco di ambiente che aiutasse a sentire lo spirito del Natale a quanti avrebbero fatto anche solo un rapido passaggio per la chiesa in quei giorni... non potevano permettere che gli unici segni del Natale fossero quelli commerciali dei super-market, delle luci nella piazza del Comune, o il folclore fatuo e vuoto proposto dai programmi televisivi.

- Ma questo anno nulla di nuovo don Chino ? 

Perché non proviamo a fare un presepio un pochino più originale e diverso dal solito?


Prese a dire uno degli uomini… e mentre si stava guardando attorno scrutando il gruppo di persone davanti alla chiesa, si rese conto che il don... non c’era proprio... sembrava di averlo intravvisto, ma evidentemente non era lui.

- Ma dove sta il don ?..  -  chiese ancora rivolto agli altri -  

- Abbiamo bisogno che ci dia qualche idea di come fare sto benedetto Presepio e come addobbare l’albero!


Intanto in un angolo della piazza, un altro gruppo era intento a preparare uno stupendo scenario per un presepe… serviva una montagna di materiale tra assi, travi, paglia, sassi, muschio, filo elettrico, pacchi di carta, spago, lampade, amplificatore, luci colorate, specchi, ecc...


La capanna doveva essere coperta di paglia; e con tutte le stalle che avevano chiuse... perfino la paglia diventava un problema trovare... bisognava cercarla presso alcune famiglie che tenevano ancora le bestie... 

Qualche anno addietro avevano tentato un presepio vivente... ma trovare le stalle, le bestie da stalla, gli asini, vacche, buoi, pecore, ecc... (per completare la scena e renderla più realistica) da alcuni anni era diventata un’impresa: sarebbe stato più semplice beccare un terno al lotto.

Qualche agricoltore e pastore della zona era ancora disponibile a mettere a disposizione le sue bestie per la notte di Natale... ma bisognava pregarli, dare loro un piccolo compenso, assicurare che la scena e lo spettacolo fossero di loro gradimento... insomma alla fine da anni, si era lasciato perdere l’idea del presepio vivente... la TV, gli spettacoli, l’apparire, essere protagonisti almeno per una notte... avevano contaminato perfino il mondo e lo spirito semplice della campagna e dei contadini.


Mentre tutti si davano da fare, arriva trafelato e un poco agitato don Chino, con un foglio in mano:

- Il giorno di Natale   - dice a voce alta -   viene da noi Gesù Cristo!

(continua)



R I C O R D I A M O 

Domenica
27 Nov.  1° AVVENTO  anno A

ore 8

S.Messa: Def. fam, Crivellaro e Schiavon






Cesare e def. fam. Pedron

ore 10

S.Messa: 
Maria, Attilio, Giuseppina, Bruna





Natalino Ferrarese





Vivi e def. fam. Tetti

Lunedì 
28 
ore 8
S. Messa 




ore 21
Coordinamento parrocchiale

Martedì
29 
ore 8 
S.Messa

Mercoledì
30
ore 8
S.Messa: Giancarlo Ferrato

Giovedì  
01 dic.
ore 8
S.Messa




ore 19
Momento di riflessione e di preghiera 





in cappella




ore 21
Consiglio Pastorale

Venerdì
02
ore 8
S.Messa




ore 8,30 -12
Comunione ammalati




ore 12-13,30
Radio Cooperativa:






Le religioni nel mondo




ore 21
in sala don Milani: 


presentazione libro di Ettore Pezzetti: “All’ombra fresca del pino”

Sabato
03
ore 10,15 -11,45
 Radio Cooperativa




Letture della Messa domenicale  








 (Fm 92,700)



ore18
S.Messa: Lino Battiston







Maria, Luigi e Michele




  def. fam. Ferrarese, Lubiana, Tamburin

Domenica
04 Dic.  2° AVVENTO  anno A

ore 8

S.Messa: 
Vivi e def. fam. Brancalion e Varotto

ore 10

S.Messa: 



Battesimi:
Francesco Baggio





Stella Longato





Andrea Pasqualin





Daniel Desteny Kofi Annan

AVVISO

"Seminario psicologico a cura dell'Ordine degli Psicologi del Veneto sul tema del TRAUMA: quando un evento può definirsi traumatico, quali sono le conseguenze per la persona e quali possibilità di sostegno e trattamento psicologici" ; relatrici: dott.ssa Chirico Noemi, dott.ssa Pozzobon Ilaria

30 novembre 2016 ore 21,00  ex chiesetta di Mandriola.

