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NATALE CON GESU’

6°parte

Alla Messa della Notte, don Chino emozionato come tutti, anche lui in attesa del Messia, durante l’omelia ebbe a dire:


“Il Papa mi ha assicurato che oggi deve venire Gesù in mezzo a noi; ma non mi ha dato altre indicazioni. Quindi, se il Papa dice il vero e la sua fonte è autentica e sicura e noi non abbiamo motivo per dubitarne, dobbiamo credere che ora Gesù sia in mezzo a noi... e con tanta gente che vedo oggi qui in chiesa è difficile dire se Gesù è già presente. 

Potrebbe essere che Lui abbia deciso di passare in mezzo a noi nel silenzio, senza sconvolgere la nostra vita, in forma anonima, come uno sconosciuto...


Vorrei chiedergli di farsi avanti, di venire su questo altare, prendere la parola... 


Qui don Chino fece una breve paura, in attesa di qualcosa... forse che qualcuno si facesse avanti... di una voce tra la folla... di un grido rivelatore...
Il silenzio era totale e palpabile... tutti si guardavano attorno, ognuno sbirciò il vicino di fianco...

- Probabilmente – riprese il don dopo la breve pausa -  non è quello che Gesù vuole fare, forse la sua intenzione è solo quella di osservare, stare in mezzo a noi e provare il calore umano come una volta. Quindi noi rimaniamo con gli occhi aperti, le orecchie attente, guardiamoci gli uni gli altri, guardiamo bene le persone che abbiamo vicine e che oggi incontreremo... non si sa mai che una di loro sia Gesù... e poi se vi sembra di averlo intravvisto... venite a dirmelo, fatemi una telefonata, mandatimi un messaggio...”


La Messa quella notte non solo ebbe una partecipazione straordinaria, ma pure il clima che si era creato, la gioia, la festa, l’entusiasmo che si percepivano da tanta gente attenta e sul chi va là... alla scoperta dell’ospite annunciato... avevano favorito il clima famigliare e il calore di una comunità in attesa e protesa verso un unico obiettivo.


La celebrazione della notte era stata molto più lunga del solito, ma nessuno se ne era accorto... tutti avevano vissuto un momento magico e tutti erano pieni di gioia per essersi sentiti un poco protagonisti e forse compagni di banco di Gesù.


Altrettanto successe con la Messa delle ore 8 e ancor più a quella delle 10... sembrava che i muri della chiesa fossero di gomma e si dilatassero per contenere tutti... continuava ad accorrere gente, già molto prima delle 10, occupando i primi banchi... che se Gesù avesse detto Messa, lo potevano vedere meglio da vicino


Nel pomeriggio si vedevano persone gironzolare per la piazza, nei pressi della chiesa... il quartiere sembrava animato da una quantità di gente e di abitanti che non si erano mai visti prima.


Anche il don.... di tanto in tanto dava qualche sbirciatina dalle finestre per rendersi conto di come andavano le cose e ancor più nella speranza di scorgere qualche visitatore o forestiero insolito o con qualche segno caratteristico.


I poveri che erano soliti suonare il campanello della canonica, quel giorno si stupivano dell’offerta generosa del don... 

Erano anche stupiti, perché quel giorno il prete sembrava li guadasse con occhio indagatore, più insistente... Che cosa ci fosse da guardare tanto poi?!  Molti si chiedevano in cuor loro: 

“Siamo i soliti poveracci dei giorni e degli anni precedenti...  è strano che oggi ci guardi in questo modo !”


Verso sera e ancor più il giorno successivo, molte persone del paese suonarono alla canonica portando la loro esperienza:

- qualcun diceva di aver visto un uomo strano girare per le strade... ma non poteva dire se era o no Gesù... comunque lui l’aveva salutato e questi aveva risposto al saluto.

- Un altro assicurava di aver visto uno vestito in maniera diversa e con aria riservata e sottomessa... ma era “un nero”... 

- un parrocchiano, che conosceva bene la gente che bazzicava intorno alla chiesa, era sicuro che quello che aveva incontrato in chiesa la mattina, vestito modestamente, ma che gli aveva stretto la mano con calore... poteva essere Lui.

- Antonio era sicuro che se Gesù fosse ritornato, doveva avere le sembianze di un povero, e lui aveva fatto la carità a tutti i poveri che aveva incontrato...

- Giuseppe, che andava a Messa tutte le domeniche, era del parere che Gesù non aveva bisogno di vedere o verificare nulla... sapeva già tutto, ma la nostra poca fede ci impediva di vederlo anche se lo avessimo incontrato in carne e ossa e soffuso di luce.

- Gabriella, una catechista, disse che lei Gesù lo vedeva nei bambini a cui faceva catechismo. 
- Molti alla spicciolata, vennero dal don a dirgli che mentre diceva Messa il giorno di Natale, a loro era sembrato di vederlo proprio sull’altare a dire Messa al posto suo: a volte sembrava il solito don e altri momenti sembrava un altro... anche le parole illuminate dell’omelia non erano le solite sue prediche...


(continua)


R I C O R D I A M O 

Domenica
01 Gennaio 2017  MARIA Madre di Dio

ore 
10
S.Messa: Vivi e def. Varotto e Brancalion




Gilberto e vivi e  def. fam. Chiarentin e Lion




Vivi e def. fam. Tetti

ore 
18
S.Messa: Def. fam. Lazzaro e Pitton
Lunedì  
02
ore 8
 S.Messa
Martedì
03
ore 8
S.Messa

Mercoledì
04
ore 8
S.Messa

Giovedì
05
ore 8
S.Messa

Venerdì
06
EPIFANIA del SIGNORE


ore 8

S.Messa


ore 10

S.Messa

Sabato
07
ore 10,15 -11,45
 Radio Cooperativa




Letture della Messa domenicale  (Fm 92,700)


ore 18
 S.Messa: Luigi, Maria e Michele


Vivi e def. fam. Lubiana, Temporin, Ferrarese
Domenica
08 Gen. 
Battesimo di Gesù

ore 
10
S.Messa: Armida, Lorenzo e Aristide

ore 
18
S.Messa
AVVISI:

- I ragazzi ACR con la Chiarastella hanno raccolto 340 euro e messe in parrocchia.

- Ringrazio quanti in queste occasioni o in altri momenti hanno portato generi alimentari o offerte in denaro in parrocchia per le famiglie in difficoltà.
- Ringrazio ancora quanti hanno messo a disposizione una certa somma di denaro per la gestione delle attività parrocchiali, su: IBAN     IT 09 W 01030 62341 000000 603924
5

